

# 南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报 南阳日报社出版

国内统一刊号 CN41-0016 代号 35-25 总第 13114 期 今日 12 版  
2015 年 8 月 27 日 星期四(乙未年七月十四) 南阳网网址: http://www.01ny.cn

## 中共南阳市委办公室关于在全市开展向陆锡芳同志学习活动的决定

(2015 年 8 月 25 日)

陆锡芳,男,江苏太仓人,1940 年 11 月出生,1964 年 8 月参加工作,1988 年 10 月在浙川县荆紫关镇张巷村入党(时任张巷村科技顾问),原河南省蚕业科学研究所生理生化研究室主任,农业技术推广研究员,国务院特殊津贴获得者,全

国农业工作先进个人,省管优秀专家,省劳动模范,优秀共产党员,省十一届人大代表,2014 年度省十大三农新闻人物提名奖获得者。曾任浙川县荆紫关镇科技顾问、唐河县挂职科技副县长。2015 年 8 月 12 日 12 时 08 分,在指导浙川县荆

紫关镇万亩桑蚕基地生产中,因劳累过度,突发心脏病,去世于田间地头,享年 75 岁。

1964 年,陆锡芳同志从江苏省苏州蚕桑专科学校毕业后,积极响应国家“东桑西移”号召,只身来到南阳农校, (下转 A2 版)

# 春蚕到死丝方尽

### ——追记优秀共产党员、省蚕业科学研究所生理生化研究室原主任陆锡芳

一生只为一件大事而来。

——题记

#### 人物档案:

陆锡芳(1940-2015),江苏太仓人。1964 年从苏州蚕桑专科学校毕业后,先后在原南阳农校、河南省蚕业科学研究所、河南省蚕业学校等单位工作。1987 年到浙川县荆紫关镇开展科技扶贫,先后被授予全国农业工作先进个人、河南省优秀共产党员、河南省劳动模范等称号,是国务院特殊津贴获得者,河南省十一届人大代表,2014 年度“河南省十大三农人物”提名奖获得者。

本报记者 黄伟 特约记者 冷新星 高帆

“衣被满天下,谁能识其恩?一朝功成去,飘然遗蜕存。”书画艺术家叶恭绰的一首《咏蚕诗》,用在蚕业专家陆锡芳的身上恰如其分。

28 年前,他舍弃城市繁华,怀着满腔热忱到浙川县撒播科技星火,用科技探索着扶贫的道路;28 年间,他甘守清贫淡泊,两次辞掉副县长职务,一心将挚爱的事业进行到底,使浙川县湖桑种植面积发展到 6 万多亩。他,就是河南省优秀共产党员、省劳动模范、享受国务院政府特殊津贴的优秀专家——陆锡芳。

8 月 12 日,陆锡芳因突发心脏病倒在桑蚕基地里,走完了他 75 岁的人生旅程,离开了他倾注了一生心血的浙川县。陆锡芳在他的笔记本里这样写道:“我是一名科技工作者,要用技术帮助群众解决实际问题,把自己的一生献给党和人民的事业。”

这是一个悲痛的日子,这是一个肃穆的时刻,这是一场无尽的追思。

2015 年 8 月 15 日,浙川县殡仪馆内,花圈层层,挽幛如云,哀乐悲鸣。

陆锡芳同志的追悼会在这里隆重举行。省农业厅的领导来了,省蚕业科学研究所的同事们来了,浙川县四大班子领导来了,曾经教过的学生、帮助过的蚕农从四面八方自发赶来了……人们噙着眼泪,送陆锡芳最后一程。

一句句感人肺腑的话语,却不能唤醒已经沉睡了的陆锡芳;一串串伤心的泪水,却留不住已经走远了的好专家;一副副低垂的挽联,诉说着人们的巨大悲痛,倾诉着人们对陆锡芳的哀思……

“干教育搞科研不辞劳苦恩泽豫宛,为富民培产业鞠躬尽瘁英灵长存。”追悼会上的挽联表达了浙川人民对陆锡芳的深切敬意和无限怀念,概括了他平凡而光辉的一生。

#### 有一种品格叫执着奉献

人生的价值在哪里,人生的意义是什么?陆锡芳生前给出的答案是无私奉献。

“陆锡芳 28 年如一日,扎根深山,不怕苦,不言累,无怨无悔,奉献精神令人感动。”追悼会上,曾经的老同事、老伙计张正瑞和刘学南眼眶里含着热泪。

陆锡芳的老家在江苏太仓,那里很早就有“小上海”之称。1964 年,他从苏州蚕桑专科学校毕业后毅然到了南阳,先后在原南阳农校、河南省蚕业科学研究所、河南省蚕业学校等单位工作。

1987 年春天,“科技兴宛”战略提出后,47 岁的陆锡芳积极响应号召,到浙川县进行科技扶贫。

“南召养蚕历史悠悠久,县里想让他留在那里作技术指导,但陆锡芳说浙川群众收入更低,更需要他。”河南省蚕业科学研究所所长包志愿道出了陆锡芳到浙川扶贫的原因。

实地考察后,陆锡芳最终决定将荆紫关镇作为科技扶贫点。在他看来,这里地处丹江河畔,沿河滩涂多,气候湿润,非常适合发展桑蚕业。

一个朴素的决定,让陆锡芳从此与位置偏僻的荆紫关镇结下了一生的缘分,写下了一段感人至深的不了情歌。

陆锡芳起初劝说群众养蚕时特别不容易,他浑身憋着一股劲儿,走村串户做工作,说得口干舌燥,可还有人嘲笑他,不理他。住宿,没群众愿意提供;吃饭,也没人愿管。跑了半个月后,总算找到了一处连窗户都没有的低矮房子住下,自己动手做饭,顿顿吃的是酸菜红薯饭,看起来像要饭的。

荆紫关镇张巷村 83 岁的老人夏朝华特别回忆起了一个细节:刚到村里时由于人生地不熟,陆锡芳就自己绘制了一张地图,上面清楚地标明了每一家的姓名和位置。张巷村蚕农夏付彦说,当时村里是“五户



陆锡芳(右一)生前指导桑农剪伐湖桑。

特约记者 高帆 摄

联体”,五户农民种的桑树合计 15 亩,看着效益不好,都想把桑树砍掉。陆锡芳好话说尽,这几户总算答应把桑树留下来。

“为帮助这仅有的五家养蚕户,陆锡芳真是豁出去了。”夏付彦说,麦收时节,村民顾不上给桑树剪枝,为不影响桑树生长,陆锡芳就一个人钻到桑园里,拿着剪刀去剪那些比大拇指还粗的桑枝。头上的太阳火辣辣的,园子里更是热浪滚滚。干了三天后,他晕倒了,两手磨得满是血泡。

其心也善,其情也诚。在蚕农魏明义看来,陆锡芳的诚心最让人感动。为打消他养蚕的顾虑,陆锡芳自费买来器械和农药,“赖”在他家当技术指导。这一年他家蚕种产量大幅提高,农民也眼心服,第二年张巷村桑园发展到 2000 亩。

慢慢地,陆锡芳成了张巷村的一员,他和群众同吃同住,同劳动,热心传授养蚕技术。“看他饭菜简单,我们过意不去,想给他单独做点,可他坚决不让。”村民魏来根回忆说。

张巷村很多人都还记得,那时候的陆锡芳经常上身穿背心、下着大裤头、脚上一双“脚踏板”,从村东头到西头,再从村西头到东头,一天几趟跑个不停,到村民家不是查看蚕的长势,询问有没有病情,就是教给正确的喂养方法,叮嘱蚕室的消毒工作。就这样,陆锡芳在张巷村一住就是 6 年。

张巷村党支部书记魏振国说,6 年间,张巷村群众年收入由原来的不足千元增加到 5000 多元,九成农民的房屋由土坯房变成了砖瓦房。1993 年,镇里把陆锡芳接到政府住。临走时,村民们自发在村口为他立了一块功德碑,还送他一个“活财神”的雅号。

8 月 13 日,记者走进张巷村见到了这座碑,上面的碑文清晰可见。“传科技富民数载,建功业流芳千秋”,简短的语句表达着群众对陆锡芳的无限敬意。得知陆锡芳去世的消息后,村民们不约而同涌到了碑前,一个个泣不成声。音容笑貌犹在,人却从此永别。“好人啊,好人啊,陆老师你走得可惜了……”夏朝华嘴里不停地念叨着,念叨着。此情此景,让人落泪。

住到镇上后,陆锡芳考虑的是桑蚕在全镇范围内的种植和发展,他的足迹也由最初的张巷村延伸到程洼、麻坑、全庄、山根等十多个村。

(下转 A2 版)



## 刘朝瑞出席宛运集团资助贫困学生仪式

# 扶持教育事业 营造助学氛围

本报讯(记者陈大)8月26日,宛运集团资助桐柏县优秀贫困学生仪式举行。市政协主席刘朝瑞出席仪式并讲话。

仪式上,宛运集团为桐柏县 200 名贫困学生捐赠 50 万元。近年来,该集团仅在助学方面的捐款就达 1000 多万元。

刘朝瑞指出,宛运集团以实际行动展

现了发展思源、回报社会的高尚情怀,树立了民营企业的良好形象。各级各部门要认真履行职责,及时协调解决教育发展和改革中遇到的困难,以实质性举措扶持教育事业,为教育、为教师办实事、办好事。要加大对边远山村学校、贫困学校的投入和帮扶;加大对困难家庭、贫困学

生的资助力度,着力解决贫困学生上学难题;加大对困难教师的帮扶力度,有效解决贫困教师工作和生活中的具体问题;充分发挥新闻媒体的舆论导向作用,努力在全社会营造尊师重教、助学强教的浓厚氛围。

市政协副主席柳克珍出席仪式。③7



8 月 25 日,总投资 8 亿元的社旗县下洼镇风电场一期工程项目第 18 台机组正式并网发电。③8

特约记者 廖兴柯 申鸿皓 摄



## 唐河民生工程惠百姓

特约记者 左力

今年以来,唐河县结合“三严三实”专题教育,从解决群众看得见、摸得着的实际问题入手,及早分解目标任务,落实部门责任,创新工作思路,推进工程实施,真正办好办实民生实事。

围绕民生工程建设目标,该县各级各单位签订民生工程目标责任书,层层抓落实,特别是对建设周期长、工序复杂的工程类项目,提前做好规划、设计、招投标等前期准备工作,确保项目早开工、快推进。同时,进一步健全资金保障机制,优先安排,及时测算配套资金,打足预算,不留缺口,确保民生工程配套资金准确、及时、足额到位。认真落实“一月一督查、一月一调度、一月一通报、一月一督办”工作机制,对难点项目重点调度、指导和督查,发现问题及时整改解决。

截至目前,唐河县实现城镇新增就业 3223 人,新增农村劳动力转移就业 3768 人;完成各类社会保险参保人数 87.8 万人次,征缴社保基金 1.1 亿元,累计发放养老金 9300 万元;“社保卡一卡通”全面推进,已完成信息采集 64.1 万人;发放城乡低保 4411.9 万元,拨付春荒救济款 89 万元,落实优抚对象抚恤补助 2600 万元;投资 3380 万元更新 17 所学校的基础设施和配套仪器设备,新建高标准中小学操场 9 个;职业教育对外合作迈出新步伐,县职专与洛阳铁路信息工程学校成功合作,新开设铁道信号等四个特色专业;累计筹集新农合资金 11 亿元,新农合参合率达到 99.7%;县中医院综合病房楼主体已完工,正在进行电梯安装和手术室净化施工;县卫生监督所和 120 急救指挥中心项目土地平整已经完成;湖阳、祁仪、马振抚等三个乡镇卫生院达标建设项目即将进入招标阶段;完成送戏下乡 98 场,农村公益电影放映 2700 场,文物勘探 5.5 万平方米;人口自然增长率控制在 4‰ 以内;平安唐河顺利推进,社会大局保持稳定。③3

## 内乡· 引来金凤还巢 回归经济生辉

本报讯(特约记者崔隽 通讯员张涛)内乡县把吸引人才回乡创业作为县域经济发展的“助推器”,全面实施人才回归、全民创业战略,不断健全服务机制,切实创优发展环境,确保人才“引得回、留得住、能创业、干得成”。

该县在京津冀、深穗港、苏浙沪及郑州等地设立内乡经济发展促进会,吸引在外创业成功的优秀人士回乡投资兴业;定期举办项目推介会,向在外的老乡通报家乡发展变化,介绍招商引资优惠政策及需求信息;建立事业有成人员返乡信息上报机制,利用他们节假日返乡探亲的时机,开展登门拜访、慰问等工作,激发他们思乡之情,增强回乡创业动力。

出台政策文件,对回归人才和企业放宽准入条件,在税收、规费减免、用地、融资、科技创新等方面提供方便;大力动员回归创业人才参加各级评优评先活动,积极推荐他们参选党代表、人大代表和政协委员,介绍招商引资优惠政策及需求信息,最大限度激发在外人才回归创业的信心和热情。

成立人才回归全民创业工作领导小组,帮助解决回归企业在建设过程中的困难和问题,开辟绿色通道,拓宽回归企业急需人才的引进渠道;设立人才回归全民创业专项资金,每年拿出 100 万元对回归人才和回归企业进行补助和奖励。

“木茂鸟集,水深鱼聚”。目前,内乡县“回归经济”成为县域经济发展的重要支撑,截至 7 月底,该县 6200 多人回到家乡,兴办各类经济实体 679 家,带动数万人在家门口就业。资金、人才、信息等各类要素的回归集聚,为县域经济发展注入了强劲动力。③11



## 蔬菜电商笑开颜

通讯员 齐国强

“真没有想到冬瓜、南瓜这些‘笨家伙’让俺赚了一万多元。”蔬菜电商黄小强喜笑颜开地告诉笔者。

黄小强是新野县城郊乡的农民,自 1998 年开始走出去做蔬菜生意,虽然赚钱但赚的是辛苦钱,2014 年他加入了宛绿蔬菜专业合作社蔬菜电商服务中心后,利用网络销售蔬菜,轻轻松松赚到了大钱。最近他在网上销售冬瓜、南瓜,订单纷纷而来,十几笔生意就赚了一万多元。

新野县宛绿蔬菜专业合作社,是农业部命名的全国 50 强农民专业合作社之一,2014 年在新野县吸纳了 10 名蔬菜经纪人,成立了蔬菜电商服务中心,共同搞好网上营销,确保菜农和蔬菜电商双赢。

常言说,夏季百里不贩青,夏季正是蔬菜上市的旺季,蔬菜电商网上销售也进入旺季,利用网络这一平台使新野的蔬菜利用冷冻、保鲜、装袋运销到全国 29 个大中城市和俄罗斯等周边国家。网上销售也拉高了新野蔬菜的价格,单价平均 2 元以上,比过去就地销售高出 1 元多。今年 6 月以来,新野的 5000 多亩冬瓜、南瓜以平均每公斤 1.5 元的高价销往南方,销售量和价格打破了历史记录。

宛绿蔬菜专业合作社蔬菜电商服务中心主任刘红定深有感触地说:“电商蔬菜销售经营模式的转型,使中间经销商变销售为服务,对提高新野蔬菜生产、销售、品质有强大的推动作用。”③4

